



通海县纪委监委强化政治监督，推动杞麓湖保护治理 柏元勋

深挖彻查 释放不敢腐的震慑

“从建设到评审，明目张胆集体造假的背后，是否存在吃吃喝喝甚至权钱交易问题。”调查组对杞麓湖污染治理问题研判后，紧盯“渎职背后是否有贪腐”“造假背后是否有不正当交易”等问题一查到底。

经调查，云南省生态环境厅原副厅长、时任玉溪市副市长贺彬，为达到水质考核要求，安排通海县弄虚作假，上马杞麓湖柔性围隔项目，干扰水质监测数据。

在项目招标时，不法商人叶国兵通过向贺彬、省生态环境厅科技与财务处原处长侯鼎等人行贿，顺利承建造价高达2300万元的柔性围隔项目。在建设方案评审环节，叶国兵通过向云南省环科院高级工程师田军等人行贿，为柔性围隔工程进行专业“背书”。

云南省纪委监委全面排查相关单位和责任人，从环保领域腐败的“冰山一角”切入，接续发现了全省生态环境系统诸多违纪违法问题线索。涉嫌行贿的叶国兵、林柏严等商人被留置调查，云南省生态环境厅原副厅长方雄、省生态环境厅科技与财务处原处长侯鼎、西双版纳州生态环境局原局长阳勇等一批贪腐者被相继挖出。同时，德宏、曲靖、保山、昆明、丽江等州

(市)生态环境系统一批党员干部违纪违法问题线索也浮出水面。

调研剖析 找准不能腐的关键

云南省纪委监委坚持在查清生态环境系统问题的同时，历史地、系统地梳理上下游、左右岸关系，到案发单位进行蹲点调研监督，找出问题病根病灶，对症下药提出整改建议。

2021年11月10日，云南省纪委监委进驻省生态环境厅，开展为期14天的蹲点调研监督。

其间，蹲点调研监督组成员与省生态环境厅领导班子成员、中层干部、党员开展一对一谈话，发现贺彬恃才傲物、狂妄自大，虽是行业专家但政治意识淡薄；方雄对上攀附、对下拉拢，利用选人用人话语权，实现个人目的……

“生态环境系统严重违纪违法问题发生、延续时间长，除个人原因外，也暴露出一段时期内党组织管党不严、治党不力、环保行业存在监管漏洞等问题。”云南省纪委监委相关负责人表示，蹲点调研监督是对案发单位进行的深度“扫描”，通过分析滋生腐败的“土壤环境”，发现省生态环境厅存在“处长经济”“山头主义”等问题长期盛行，全面掌握了被监督单位的政治生态情况，排查出一批风险隐

患和制度漏洞，并对照“病灶”督促被监督单位党组织全面整改。

教育挽救 强化不想腐的自觉

“在杞麓湖污染治理问题调查过程中，对照查找出的问题和原因开列整改清单，明确整改内容和时限，同时用身边人身边事开展好警示教育。”云南省纪委省监委相关负责人表示，推动问题整改时，通过惩治震慑、教育挽救相结合，纠正党员干部的错误认识和习惯，不断提高思想觉悟，不断强化不想腐的自觉。

2021年11月10日，云南省纪委监委到省生态环境厅召开警示教育大会时，现场宣布对厅内2名干部进行审查调查并予以留置的决定。这2名干部本应参会接受警示教育，却成为当天大会的反面典型，让与会者深受触动。会后不久，全省生态环境系统共有45人向组织说明各类问题81个。省纪委监委驻省生态环境厅纪检监察组向主动交代问题的干部发放其本人的检查材料、承诺书和《党的六项纪律知与行》系列读本等资料，教育引导党员干部远离不正之风和潜规陋习，清除影响生态环境系统政治生态的“雾霾”。

围绕杞麓湖污染治理问题，云南各级纪检监察机关坚持边查边督边改，针对生态环境系统存在的问题，开展警示教育452场次，3.6万余人次接受教育；发出纪检监察建议36份，督促制定完善制度机制144项，推动形成用制度管权、管事、管人的长效机制。

与此同时，云南省纪委监委对涉及环保领域工程项目建设、审批等问题线索进行大起底，针对环境评价、监测、环保审批、固废处置管理、行政执法等容易滋生腐败的关键节点开展专项整治，加强对环保系统重点人员权力运行的制约和监督。